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	SINTESIS  BIODIESEL DARI  MINYAK SAWIT OFF GRADE DENGAN KATALIS HETEROGEN DENGAN GELOMBANG ULTRASONIK
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	NAMA PENELITI 1   : AMAN SANTOSO
Jurusan/Fakultas            : KIMIA/FMIPA
Nama PerguruanTinggi  : UM
alamat email penulis 1   : aman.santoso.fmipa@um.ac.id
NAMA PENELITI 2   : MAHMUDI
Jurusan/Fakultas            : KIMIA/FMIPA

Nama PerguruanTinggi  : UM

alamat email penulis 2   : mahmudi.fmipa@um.ac.id

NAMA PENELITI 3

Jurusan/Fakultas

Nama PerguruanTinggi

alamatemail penulis 3
Dst…
	Sintesis biodiesel umumnya dengan menggunakan katalis homogen seperti basa alkali, yang mempunyai kelamahan kurang ramah lingkungan.Katalis heterogen seperti CaO teraktifasi dapat digunakan sebagai katalis dalam sintesis biodiesel.Gelombang ultrasonic mempengaruhi laju reaksi kimia.Pemamfaatan gelombang ultrasonic dapat meningkatkan efisiensi sintesis biodiesel.Secara umum tujuan dalam penelitian ini adalah menentukan model sintesis  biodiesel pada skala ganda yang efektif dan efisien   dari CPO kualitas rendah menggunakan katalis heterogen dengan gelombang ultrasonik.  
Tahapan  penelitianeksperimental ini meliputi (1)  Rafinasi CPO of grade dengan clay atau zeolit (2). Aktivasi CaO sebagai katalis super basa dengan calsinasi (3). Optimasi sintesis biodiesel dari CPO offgrade  dengan katalis heterogen menggunakan gelombang ultrasonic pada skala ganda (4).  Karakterisasi biodiesel yang dihasilkan yang meliputi analisis GC-MS, bilangan asam, indeks bias, berat jenis.

Hasil dari peneltian ini menunjukkan bahwa : (1) Hasil rafinasi skala ganda minyak sawit kualitas dengan 3% clay   hasilnya, sudah   dapat digunakan sebagai bahan baku pembuatan biodiesel.  (2). Sintesis metil ester pada skala ganda  menggunakan gelombang ultrasonik kondisi optimum tercapai   tidak berbeda jauh dengan skala laboratorium yakni pada  suhu  65oC dan konsentrasi katalis CaO sebesar 8% berat, dengan  rendemen sebesar 92%. (3). Metil ester hasil sintesis dari minyak sawit adalah  metil miristat 6,37%, metil palmitoleat 4,34%, metil palmitat 24,62%, metil oleat 49,44%, metil stearat 10,72%, dan metil arakidat 4,51%. (4). Sifat fisik dan kimia  metil ester hasil sintesis skala ganda adalah  massa jenis (0,854 ± 0,000) g/mL, viskositas (5,501 ± 0,032) cSt, bilangan asam (0,550 ± 0,000) mg KOH/g, dan indeks bias 1,447 ± 0,0000845.  Kadar air 0,01, angka setana 51,72 , titik kabut 18. Karakter tersebut telah memenuhi parameter SNI 04-7182-2006 sehingga metil ester tersebut berpotensi sebagai biodiesel.

Kata kunci:  biodiesel, minyak sawit,  ultrasonik, heterogen,  skala ganda
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	Pertumbuhan ekonomi suatu Negara salah satu indikasinya dapat dilihat dari kebutuhan energi.Indonesia sebagai Negara yang sedang tumbuh berkembang perekonomiannya kebutuhan energi juga terus naik. Dampak kebutuhan energi  yang terus bertambah mengakibatkan eksplorasi sumber energi kita bertambah pesat, sehingga cadangan minyak bumi menipis dengan drastis. Biodiesel adalah alternatif  untuk menggantikan solar yang dapat dibuat dari minyak tanaman atau lemak dengan reaksi transesterifikasi (Demirbas, 2007), dimana   produksinya relatif sederhana sehingga memungkinkan dikembangkan oleh industri kecil menengah.  
Banyaknya pengolahan kelapa sawit menghasilkan banyak limbah sawit, atau minyak sawit kualitas rendah (CPO offgrade)  yang tidak layak untuk bahan  pangan, sehingga CPO offgrade sangat potensial untuk bahan baku biodiesel.

Pemanfaatan tehnologi gelombang ultrasonik dapat meningkatkan laju reaksi pembuatan biodiesel (Santoso, 2010). Reaksi organik dengan adanya gelombang ultrasonik pada temperatur reaksi yang sama  berlangsung lebih cepat, serta proses  reaksi berlangsung lebih homogen  (Amore et.al, 2006). Penggunaan gelombang ultrasonik dalam transesterifikasi berlangsung lebih cepat (Bernad, et. al., 2007 dan Santoso 2010), dan hasil reaksi dapat terpisah dengan baik sehingga memudahkan pemisahan hasil (Widodo, dkk., 2006). Penggunaan katalis homogen dalam pembuatan biodiesel terdapat kelamahan antara lain, menghasilkan limbah ion logam alkali yang dapat mencemari lingkungan. karena adanya reaksi saponifikasi, penggunaan katalis heterogen dapat mempermudah pemisahan hasil reaksi dan meningkatkan rendemen hasil ( Zhu, et.all., 2006) dan (Bounary, et.all. 2005).  Penelitian terkait efisiensi proses dengan mengkaji juga aspek ekonomisnya dalam membuat biodiesel dari bahan baku CPO kualitas rendah atau limbah sawit belum banyak dilakukan, baik skala laboratorium maupun skala  ganda.   Penelitian ini bertujuan meningkatkan efisiensi sintesis biodiesel dengan menggunakan heterogen katalis dan gelombang ultrasonikpada skala ganda.


	Hasil Penelitian 

· Model sintesis biodiesel dari CPO offgrade  dengan katalis heterogen pada  skala ganda yang feasibel .

· Publikasi ditingkat nasional (Seminar Nasional atau Jurnal Nasional)

Manfaat Penelitian
· Sebagai sarana untuk meningkatkan  kemampuan peneliti dalam mengembangkan penelitian penanganan bahan baku, proses sintesis, serta kajian ekonomis dalam pengembangan energi terbarukan pada skala laboratorium maupun skala ganda.

· Sebagai sarana untuk meningkatkan sumber daya manusia (dosen) dalam meningkatkan penelitian berkelanjutan, serta sebagai modal bagi perguruan tinggi dalam turut menyumbangkan  partisipasinya dalam pengembangan energi terbarukan secara nasional.

· Sebagai masukan bagi pemerintah  terkait pemanfaatan limbah minyak sawit sebagai alternatif bahan baku biodiesel, dan diperolehnya  model (sistem)  proses produksi biodiesel dari limbah sawit yang  efektif dan efisien, dengan sistem continue dengan heterogen katalis.  Sehingga diharapkan secara nasional dapat memacu penelitian pengembangan energi terbarukan  khususnya biodiesel  di Indonesia, sehingga ketergantungan pada BBM dapat dikurangi.
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Gambar 1. Hasil sintesis biodiesel dari CPO membentuk dua lapisan…..
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	Rancangan Penelitian


Penelitian ini merupakan penelitian eksperimen di laboratorium dan analisa financial  efisiensi sistem produksibiodiesel dari minyak minyak sawit kualitas rendah.Hasil penelitian pada skala laboratorium pada umumnya kurang dapat diimplemenasikan pada skala industry karena memerlukan kondisi reaksi yang berbeda pada skala yang besar,  oleh karena itu untuk mendekatkan kondisi reaksi dengan skala industry sangat diperlukan uji coba pada skala yang lebih besar dari skala laboratorium yakni pada skala ganda dengaan pembesaran sampai seratus kali dari skala laboratorium (untuk skala indutri rumah tangga) dan sekaligus dapat dilakukan perhitungan kelayakan usahanya.
Eksperiman pada skala ganda  ini secara  lebih detail sebagai berikut:

· Setting perangkat  transesterifikasi menggunakan katalis heterogen dengan gelombang ultrasonik sistem continue dalam skala pilot plant.

· Rafinasi CPO offgrade dengan clay teraktivasi menggunakan gelombang ultrasonik pada skala ganda.

· Optimasi produksi biodiesel dari  minyak sawit kualitas rendah (CPO offgrade) pada kondisi terpilih secara laboratorium dengan pengaduk mekanis pada skala pilot plan.

· Optimasi produksi biodiesel dari   minyak sawit offgrade dalam kondisi terpilih secara laboratorium dengan gelombang ultrasonik pada skala pilot plan.

· Analisis kualitas hasil produksi biodiesel pada skala pilot plan

·  Analisis feasibilitas sistem produksi biodiesel pada skala pilot plan  
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